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Protokół Nr XXXVIII/05 
z sesji Rady Powiatu w Oławie 

odbytej w dniu 28 września 2005 r. 
w sali posiedzeń Starostwa Powiatowego w Oławie 

 
 

Przewodniczący  Rady Powiatu Józef Hołyński o godzinie  13:00 otworzył sesję i po 

powitaniu radnych i gości  oświadczył, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu 

uczestniczy 16 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 19 osób stanowi 
quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji – listy obecności radnych 

oraz gości zaproszonych stanowią załączniki nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. 

 

W sesji uczestniczyli: 

- burmistrzowie i wójtowie gmin wchodzących w skład powiatu oławskiego, 

- dyrektorzy zakładów pracy, 

- sekretarz powiatu oławskiego, 

- naczelnicy wydziałów Starostwa Powiatowego w Oławie. 

- kierownicy jednostek organizacyjnych Starostwa Powiatowego w Oławie, 

- dyrektorzy placówek oświatowych powiatu oławskiego. 

Ad I 
 
Przewodniczący Rady Józef Hołyński przypomniał, iż porządek obrad dzisiejszej sesji 

przedstawia się  następująco: 

I.   Informacja nt. porządku obrad sesji. 
II.  Przyjęcie protokołu z sesji Rady Powiatu w Oławie z dnia 16 sierpnia 2005 r. 
III. Informacja o stanie bezpieczeństwa Powiatu Oławskiego przedstawiona przez 

Komendanta Powiatowego Policji w Oławie Jacka Gałuszkę. 
IV. Informacja na temat przygotowania placówek oświatowych do roku szkolnego 2005/2006, 

przedstawiona przez starostę Oławskiego Marię Bożenę Polakowską. 
V.  Informacja z wykonania budżetu Powiatu Oławskiego za pierwsze półrocze 2005. 
VI. Sprawozdanie Starosty z działalności Zarządu Powiatu w okresie od poprzedniej sesji. 
VII. Rozpatrzenie projektów uchwał oraz podjęcie uchwał: 
     1/ w sprawie zmian budżetu Powiatu Oławskiego na rok 2005 . 
     2/ w sprawie zmian budżetu Powiatu Oławskiego na rok 2005. 
     3/ w sprawie ustalenia standardów zimowego utrzymania dróg. 
VIII.  Interpelacje, zapytania, wnioski i oświadczenia radnych. 

 
 

Następnie przewodniczący zapytał, czy ktoś z radnych chciałby zgłosić uwagi do 

przedstawionego porządku obrad sesji.  

 

Nikt z radnych nie zgłosił zmian do porządku obrad sesji. 
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Przed przystąpieniem do realizacji porządku obrad sesji starosta Maria Bożena 
Polakowska oraz przewodniczący Rady Powiatu Józef Hołyński wręczyli listy 

gratulacyjne uczniom szkół średnich, uhonorowanym stypendiami Prezesa Rady Ministrów 

oraz ich rodziców 

 

 

Ad II 
 

Przyjęcie protokołu z poprzedniej  sesji  Rady Powiatu w Oławie. 
 

Protokół został przyjęty przez aklamację. 

 

Ad III 
Informacja o stanie bezpieczeństwa Powiatu Oławskiego przedstawiona przez 
Komendanta Powiatowego Policji w Oławie Jacka Gałuszkę. 
 
Przewodniczący Rady podziękował Komendantowi za przedstawienie informacji, po czym 

otworzył dyskusję. 

 

Głos został udzielony radnemu Jackowi Pilawie, który poinformował, iż Komisja Prawa i 

Porządku Publicznego Rady Powiatu w Oławie zapoznała się z niniejszą informacją i 

sformułowała poniższe uwagi: 

- godny podkreślenia jest fakt, że w powiecie oławskim następuje obniżenie liczby 

stwierdzonych przestępstw, a wskaźnik zagrożenia na 10 tys. mieszkańców stanowi 68% 

tego wskaźnika dla całego województwa dolnośląskiego, 

- w tabeli nr 3 Struktura i tendencje przestępczości porównane zostały różne okresy, czyli 12 

miesięcy roku 2004 i 8 miesięcy roku bieżącego, dlatego trudno powiedzieć, czy tendencje 

spadkowe zauważalne  w ilości przestępstw w poszczególnych ich kategoriach utrzymają się 

do końca roku 2005. Dodatkowego omówienia wymagają te kategorie przestępstw, gdzie 

odnotowano wzrost ich ilości w ciągu ostatnich 8 miesięcy w stosunku do 12 miesięcy roku 

poprzedniego. Chodzi o przestępstwa drogowe i narkotykowe, które zostały przez 

komendanta dodatkowo omówione przy przedstawieniu niniejszej informacji, 

- z informacji wynika, że działania prewencyjne i profilaktyczne nakierowane szczególnie na 

poprawę bezpieczeństwa ruchu drogowego oraz dzieci i młodzieży są coraz bardziej 

intensywne i efektywne. Komisja wyraża przekonanie, że te działania będą kontynuowane z 

jeszcze lepszym skutkiem. 
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Przewodniczący Rady podziękował Komendantowi Policji za przedstawienie informacji, po 

czym ogłosił dziesięciominutową przerwę.      

 

Po przerwie przewodniczący wznowił obrady.  

 

Ad IV 

 
Informacja na temat przygotowania placówek oświatowych do roku szkolnego 
2005/2006 przedstawiona przez Małgorzatę Łagowską Naczelnika Wydziału Oświaty, 
Kultury, i Zdrowia Starostwa Powiatowego w Oławie – załącznik nr 3 do niniejszego 
protokołu. 
 
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję.  

 

O głos poprosił radny Krzysztof Trybulski, który nawiązując do ostatniego posiedzenia 

Komisji Oświaty, Kultury i Zdrowia, z udziałem dyrektorów placówek oświatowych powiatu 

oławskiego, na którym dyskutowano nt. przygotowania jednostek oświatowych do 

rozpoczęcia roku szkolnego 2005/2006, wyraził swoje spostrzeżenie w sprawie Zespołu 

Szkół Ponadgimnazjalnych w Jakubowicach, stawiając zarzut Zarządowi Powiatu, iż ten 

„ratując się przed wydatkami w tej szkole i dusząc je” powoduje, że w tej placówce 

funkcjonuje klasa, która liczy ponad 40 uczniów. Dla porównania radny posłużył się 

informacją  o pozostałych szkołach średnich, w których liczba uczniów w klasach waha się w 

granicach 15-16, jak np. jedna klasa w Zespole Szkól Ponadgimnazjalnych nr 2 licząca 16 

uczniów. Odpowiedź starosty, wypowiedziana na komisji, wskazywała, iż przyjmuje się 

założenie, że tę szkołę wybierają uczniowie najogólniej mówiąc „słabsi”,  a praktyka z lat 

poprzednich pokazała, iż ci uczniowie dość szybko się „wykruszają” i po pierwszym 

semestrze może pozostać ok. 34-35 uczniów. Zdaniem radnego być może jest to założenie 

słuszne, tylko należałoby je zastosować także w innych placówek oświatowych, ponieważ 

element „wykruszania się”  uczniów jest podobny w pozostałych szkołach. W podsumowaniu 

tej sprawy radny rozważał, czy w jakubowickiej szkole ma być tak, że „dusząc w niej 

wydatki”, będzie utrudniało się uczniom warunki do nauki, i z tego powodu zwiększać się 

będzie liczba uczniów opuszczających tę placówkę? Radny prosił Naczelnika Wydziału o 

wypowiedzenie się w tej sprawie. Ponadto zapytał czy Zarząd, a także Rada Powiatu widzą 

tę placówkę w jakiejś szerszej perspektywie? Dalej radny podnosił, iż od środowiska tejże 

szkoły słyszał, że starosta i Naczelnik Wydziału Oświaty, Kultury i Zdrowia „blokowały” nabór 

uczniów do tej szkoły, proponując Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych w Jelczu-Laskowicach. 

Radny prosił o wyjaśnienie tej sprawy. 

 



 4

W odpowiedzi starosta Maria Bożena Polakowska w pierwszej kolejności zaprzeczyła 

stwierdzeniu swojego przedmówcy, jakoby ktokolwiek blokował dostęp uczniów do szkoły w 

Jakubowicach, a zachęcał do wyboru szkoły w Jelczu-Laskowicach. Odnośnie liczby 

uczniów w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych w Jakubowicach oraz Zespole Szkół 

Ponadgimnazjalnych nr 2 w Oławie starosta wyjaśniła, iż zwiększony nabór uczniów do klasy 

pierwszej w Zespole Szkół w Jakubowicach spowodowany jest zmniejszeniem ich liczby w 

kolejnych latach, z uwagi niskie osiągnięcia w nauce, natomiast malejąca liczba uczniów w 

klasach uzupełniających w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2 w Oławie jest wynikiem 

rezygnacji z nauki przez niektórych uczniów, w związku z ich wyjazdem za granicę. 

 

Radna Joanna Kruk-Gręziak, jako absolwentka szkoły w Jakubowicach zaprotestowała 

stwierdzeniu radnego Trybulskiego, iż uczniowie tej szkoły uzyskują gorsze wyniki w nauce 

itp., sugerując, aby Naczelnik Wydziału Oświaty i Zdrowia przygotował informację dotyczącą 

ilości uczniów składających rezygnację z nauki we wszystkich placówkach oświatowych 

powiatu oławskiego. Według radnej publiczne wyrażanie opinii o danej szkole w formie 

przedstawionej przez radnego Trybulskiego  jest niestosowne, ponieważ pomija się w takim 

przypadku jej zalety i walory. 

 

Starosta Maria Bożena Polakowska, uzupełniając swoją wcześniejszą wypowiedź 

podkreśliła, iż były dyrektor Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Jakubowicach wielokrotnie 

publicznie wyjaśniał sprawę zbyt licznych klas w tej szkole..  

 

Radna Joanna Kruk-Gręziak – ad vocem -  powiedziała, iż nie należy „powielać” 

osobistej opinii byłego dyrektora.  

 

Głos został udzielony radnemu Przemysławowi Pawłowiczowi, który poruszył sprawę 

ogrodzenia posesji Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2 w Oławie, pytając, czy została 

zawarta umowa o współfinansowanie ogrodzenia przez Gminę Miejska w Oławie, ponieważ 

swoim zasięgiem będzie ono obejmowało także teren komunalny ?  Czy całość tej inwestycji 

będzie finansowana wyłącznie z budżetu powiatu i jaki będzie jej koszt? 

 

Starosta Maria Bożena Polakowska odpowiedziała, iż według wstępnego kosztorysu 

koszt ogrodzenia wynosi ok. 54 tys. zł, po czym poprosiła dyrektora szkoły p. Antoniego 

Markiewicza o uzupełnienie jej wypowiedzi.  

 



 5

Dyrektor wyjaśnił, iż nie jest mu znana podstawa prawna, która nakazywałaby uczestnictwo 

Gminy Miejskiej w tym przedsięwzięciu. Gmina nie wykazuje zainteresowania partycypacją w 

kosztach, ponieważ nie jest to ich teren. Według rozporządzenia ministra z 31 grudnia 2003 

r. tereny szkolne wymagają ogrodzenia. O wyrażenie zgody na ogrodzenie posesji Zespołu 

Szkół czynione były bardzo długie starania, ponieważ Konserwator Zabytków dwukrotnie 

wydał negatywną decyzję w tej sprawie, uzasadniając, że jest to całość zespołu 

pokoszarowego i nie powinno być ogrodzone.   

 

O głos poprosił radny Jacek Pilawa, który podkreślił, iż występuje w obronie 

emerytowanego dyrektora Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Jakubowicach oraz 

radnego Krzysztofa Trybulskiego, po czym przypomniał dyskusję sprzed kilku lat, 

prowadzoną nt. likwidacji Jakubowic, w trakcie której pojawił się m.in. kluczowy argument 

wypowiedziany przez dyrektora Ilnickiego - „tam również chodzą nasze dzieci”. Według 

rozumowania radnego z kontekstu wypowiedzi radnego Trybulskiego wynika, iż naszym 

dzieciom, które chodzą do tej szkoły stwarzane są najgorsze warunki do nauki.  

 

Kolejno głos został udzielony radnemu Aleksandrowi Mitkowi, który w oparciu o dane 

zawarte w załączniku nr 3 do niniejszej informacji,  zwrócił uwagę, iż największa średnia ilość 

uczniów w klasie występuje w Zespole Szkół Ogólnokształcących tj. 31,2 ucznia na oddział, 

natomiast najmniejsza średnia ilość uczniów w klasie została wyliczona  w Zespole Szkół  

Ponadgimnazjalnych w Jakubowicach – 26,2. 

 

Wypowiedź radnego uzupełniła starosta informując, iż w klasie pierwszej na dzień dzisiejszy 

jest ok. 40 uczniów, natomiast w wyższych klasach liczba uczniów waha się w granicach 19-

24. 

 

O głos poprosił radny Krzysztof Trybulski, który odniósł się do wypowiedzi radnego 

Aleksandra Mitka tłumacząc, iż tabela wskazuje ilość uczniów według stanu na dzień 28 

sierpnia br., a dyskutuje się o ilości uczniów po 1 września br., i dlatego dane liczbowe 

przedstawione w tabeli nie dotyczą  obecnej sytuacji w jakubowickiej szkole. 

 

Starosta Maria Bożena Polakowska wyjaśniła radnemu, iż nabór uczniów do szkół 

dokonywany jest przed dniem 1 września, i liczba uczniów może się zmienić w bardzo 

małym stopniu. 
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Ponownie zabrał głos radny Krzysztof Trybulski, który podkreślił, iż według jego 

wiedzy nabór uczniów do Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Jakubowicach  trwał  prawie 

do dnia rozpoczęcia roku szkolnego,  i ponoć zastanawiano się, czy klasę rozdzielić, czy też 

nie. Następnie wyjaśnił radnej Joannie Kruk-Gręziak oraz radnemu Jackowi Pilawie, iż użyte 

przez niego określenie „słabsi uczniowie” zapożyczył od przedstawicieli Zarządu, którzy 

używali tego epitetu, przy wypowiadaniu się o obecnej sytuacji w jakubowickiej szkole. W 

dalszej części swojej wypowiedzi poruszył sprawę dotyczącą budynku szkoły nr 4 oraz 

Zespołu Szkół Specjalnych, która też była przedmiotem rozważań na posiedzeniu komisji z 

udziałem dyrektorów szkół, uznając iż jest tam duży problem, ponieważ Zespół Szkół 

Specjalnych powiększa się, i z tego tytułu ma coraz trudniejsze warunki lokalowe. W ocenie 

radnego Zarząd Powiatu oraz Komisja Oświaty, Kultury i Zdrowia powinni zastanowić się nad 

rozwiązaniem w przyszłości tego problemu. 

 

Głos został udzielony Dyrektor Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Jakubowicach  
Iwonie Ostrowskiej, która poinformowała, iż w pierwszej klasie jest 42 uczniów, w 

klasach drugich 23-24 uczniów, w klasie III –17, natomiast w klasie IV – 24 uczniów. 

Założeniem dyrekcji szkoły było utworzenie dwóch klas pierwszych, na co nie uzyskano 

zgody. W konkluzji dyrektor potwierdziła, iż młodzież nie ma idealnych warunków do pracy.  

 

Przewodniczący Rady udzielił też głosu dyrektorowi Antoniemu Markiewiczowi, który 

wypowiedział się w sprawie poruszonej przez radnego Trybulskiego, dotyczącej mniej licznej 

klasy w Zespole Szkół Ponadgimnazjlanych nr 2 w Oławie, wyjaśniając, iż jest to druga klasa 

technikum (kontynuacja klasy zawodowej), która jeszcze w ubiegłym roku liczyła 30 uczniów, 

ale jej stan uległ zmniejszeniu, w związku z wyjazdem niektórych uczniów za granicę. 

  

Radny Aleksander Mitek podziękował radnemu Trybulskiemu za poruszenie problemu 

Zespołu Szkół Specjalnych w Oławie. Uznał, iż to zadanie powinno szczególnie „leżeć na 

sercu” Zarządowi oraz Radzie Powiatu. Według niego, przy tak dobrej współpracy z 

samorządem miejskim można znaleźć takie rozwiązanie, które będzie służyć mieszkańcom 

naszego powiatu. 

 

Ad V 

Przedstawienie informacji nt. wykonania budżetu powiatu – przedstawiona przez 
starostę Marię Bożenę Polakowską – załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

 

Następnie przewodniczący Rady Powiatu odczytał uchwałę nr IV/194/2005 Składu 

Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu z 13 września 2005 r. w 
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sprawie opinii o przedłożonej przez Zarząd Powiatu informacji o przebiegu wykonania 
budżetu za I półrocze 2005 r. - załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 

 

Dyskusję w sprawie wykonania budżetu rozpoczął radny Krzysztof Trybulski. W 

pierwszej kolejności odniósł się do informacji dotyczącej dofinansowania Powiatowego 

Inspektoratu Nadzoru Budowlanego w Oławie, z której wynika, iż m.in. brakuje środków na 

nagrodę jubileuszową dla pracownika Inspektoratu. Według radnego należałoby się do tego 

problemu w jakiś sposób odnieść,  tym bardziej – jak podkreślił -  że w ostatnim okresie 

starosta powiatu otrzymała nagrodę jubileuszową. Następnie radny zainteresowany był 

sprawą  wydatków na zakup usług w Biurze Rady Powiatu na kwotę  5 278 zł, pytając, jaki 

rodzaj usług zawarty jest  w tej pozycji ? W dalszej części radny nawiązał do sprawy, 

dotyczącej  starosty, podnosząc, iż w ostatnim okresie starosta dość często uczestniczyła w 

różnych publicznych imprezach, najczęściej pozytywnych, typu otwarcie fabryki Toyoty, 

otwarcie sali gimnastycznej i widzą podatnicy, że starosta odgrywa na tych imprezach ważną 

rolę, ponieważ te relacje są przekazywane najczęściej w publicznych mediach, i starosta 

odgrywa na tych imprezach ważna rolę, wręczając często różnego typu prezenty oraz  

kwiaty.  Dalej poinformował, iż pytał starostę, czy pieniądze przeznaczone na ten cel są ujęte 

gdzieś w budżecie powiatu, i jak wynika z jej wyjaśnień, część pieniędzy jest wydatkowana z 

działu „Promocja”, natomiast wiązanki z budżetu powiatu, z wydatków materiałowych. W 

konkluzji radny pytał, czy nie należy zaplanować  fundusz reprezentacyjny? 

 

Na pytania i wątpliwości radnego Trybulskiego odpowiedzi udzieliła starosta Maria Bożena 
Polakowska, która w sprawie objętej pierwszym pytaniem wyjaśniła, iż PINB powinien 

wystąpić do WINB z uzasadnionym wnioskiem o zwiększenie środków w budżecie 

Inspektoratu. W uzasadnieniu starosta podkreśliła, iż Starostwo Powiatowe realizuje własne 

zadania z otrzymywanych subwencji, dotacji oraz z dochodów własnych, i wspieranie 

wszystkich służb, inspekcji i straży, którym brakuje środków na bieżącą działalność, byłoby 

zadaniem dość trudnym do zrealizowania. Według starosty te podmioty powinny występować 

do swoich jednostek nadrzędnych o doszacowwnie swoich budżetów. W kwestii drugiej 

dotyczącej  wydawania pieniędzy na wiązanki, wyjaśniła, iż starosta nie tylko pełni funkcję 

urzędnika, ale również reprezentuje powiat na zewnątrz, i jeśli uczestniczy w różnego 

rodzaju uroczystościach, to trudno, aby niegodnie reprezentowała powiat oławski, kupując 

bukiet za kwotę 20 zł, a w okresie zimowym 40 zł.  Starosta zaznaczyła, iż środki na ten cel 

zostały ujęte w budżecie Powiatu,  chociaż, w jej ocenie, powinien być utworzony fundusz 

reprezentacyjny, z którego mogłaby korzystać zakupując nie tylko kwiaty. Natomiast 

najczęściej tymi prezentami, które wręcza, są materiały promocyjne z Wydziału Promocji 

Starostwa Powiatowego, opakowane w papier  za 2 zł. W przypadku jakichś jubileuszy 
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zdarzało się, że wręczała prezent w formie „graweru” , którego koszt wyniósł 100 zł, a był 

wieczną pamiątką, nie tylko od Zarządu, ale również Rady Powiatu. Dodatkowo starosta 

wyjaśniła, iż te inne prezenty często są finansowane z jej własnych pieniędzy. W dalszej 

części swojej wypowiedzi zakomunikowała radnemu, iż obecnie tut. Starostwo zostało objęte 

kontrolą NIK-u, która m.in. będzie badała koszty funkcjonowania Starostwa, deklarując, iż z 

taką informacją radny będzie mógł się zapoznać. Na zakończenie powiedziała, iż nie ma nic 

do ukrycia, i może odpowiedzieć na każde pytanie, nawet dotyczące wykorzystania 

samochodu służbowego.  

 

Ustosunkowując się do wypowiedzi starosty radny Krzysztof Trybulski powiedział, iż 

jest zażenowany formą wypowiedzi starosty, ponieważ wcześniej podkreślił, iż są to pytania 

zadawane przez podatników, a m.in. przez pracowników szpitala, o który wszyscy się 

wspólnie niepokoimy. Według radnego pytanie w sprawie wydawania pieniędzy z tytułu 

różnych uroczystości było jak najbardziej zasadne, ponieważ podatnicy oraz radni powinni 

mieć świadomość, iż takie wydatki mają miejsce. Radny proponował, aby fundusz 

reprezentacyjny został zaplanowany na podstawie średnich wydatków z trzech ostatnich lat, 

z możliwością ich korekty w trakcie roku budżetowego. W uzasadnieniu swojej propozycji 

powiedział, iż chodzi mu o jasność i klarowność wydatków publicznych, aby nie budziły   

wątpliwości, czy są to pieniądze własne starosty, czy pochodzące z budżetu powiatu.         

 

Starosta Maria Bożena Polakowska  zwróciła uwagę radnemu, iż w jego wypowiedziach 

często pojawia się stwierdzenie, iż podatnicy pytają albo skarżą się, podnosząc, iż Starostwo 

Powiatowe jest Urzędem otwartym, i jeśli podatnicy pytają, to należy je kierować 

bezpośrednio do starosty, która udzieli informacji w sprawach dla nich wątpliwych.  

 

Polemikę między radnym Trybulskim a starostą przerwał radny Przemysław Pawłowicz.  
Poddał on w wątpliwość stwierdzenie starosty. Iż „Starostwo Powiatowe jest Urzędem 

otwartym”, motywując, iż protokoły z posiedzeń komisji stałych są zapisem całej dyskusji, 

natomiast protokoły z posiedzeń Zarządu Powiatu są lakoniczne, a poza tym nie są 

nagrywane. W konkluzji powiedział, iż jeśli Urząd jest otwarty, to proponuje wyrównać 

poziom pracy Zarządu z poziomem pracy komisji, publikując w internecie pracę Zarządu, a 

wówczas społeczeństwo będzie wiedziało o czym się dyskutuje, i jak rozstrzyga kluczowe 

problemy powiatu. Radny przypomniał też staroście, iż będąc członkiem Zarządu Powiatu 

zawsze opowiadał się za nagrywaniem posiedzeń Zarządu. 

 

Z ostatnim stwierdzeniem radnego Pawłowicza nie zgodziła się starosta, uściślając tę 

informację,  iż za nagrywaniem posiedzeń Zarządu opowiadał się radny Trybulski, a nie on.                                                                                                                                                                                                                     
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Ad VI 

 

Sprawozdanie Starosty z działalności Zarządu Powiatu, w okresie od poprzedniej sesji 

– zostało przedstawione przez Wicestarostę  Stanisława Grzesika – załącznik nr 6 do 

niniejszego protokołu.   

 

O głos poprosiła starosta Maria Bożena Polakowska, która uzupełniła niniejszą 

informację o poniższe kwestie: 

- w ubiegłym tygodniu została podpisana umowa z wojewodą dolnośląskim, w sprawie 

złożonego przez Zarząd wniosku o dofinansowanie projektu „Pro publico bono – 

modernizacja pracowni RTG w ZOZ w Oławie”. Środki z funduszu przeznaczone na 

realizację projektu wynoszą 750 tys. zł., co stanowi 75 % wydatków kwalifikowanych. 

Wspólfinansowanie z budżetu państwa w kwocie nie większej niż 100 tys. zł. Pozostałe 

środki, beneficjent zobowiązuje się do wydatkowania na realizację projektu wkładu własnego 

o wartości 151 tys. zł. Okres realizacji projektu ustala się na rozpoczęcie realizacji tj. 16 

listopada br. Zakończenie rzeczowe realizacji na dzień 21 grudnia br., a zakończenie 

finansowe realizacji – 31 grudzień 2005 r.  

-  Zarząd Powiatu otrzymał informację, która dotyczy wniosku o dofinansowanie projektu w 

ramach sporu „przebudowa ulicy Oławskiej, budowa skrzyżowania ulic: ul. Oławska, 

Wolności, Chabrowa w Jelczu-Laskowicach”. Wniosek o dofinansowanie projektu, po 

pozytywnej ocenie formalnej i merytorycznej, uzyskał rekomendację Regionalnego Komitetu 

Sterującego ds. Rozwoju Regionu, i będzie zrealizowany w roku przyszłym.  

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 

 

O głos poprosił radny Przemysław Pawłowicz, który zainteresowany był sprawą 

poręczenia pożyczki dla SP ZOZ w Oławie. Pytał, czy coś się zmieniło w sprawie poręczenia 

kredytu przez gminę Miejską w Oławie? Kolejno poruszył sprawę kosztów ogrodzenia 

Zespołu Szkół Ponagimnazjalnych nr 2 w Oławie, proponując zwrócenie się do Gminy 

Miejskiej o partycypację w kosztach? 

 

W odpowiedzi radnemu przewodniczący Rady zakomunikował, iż Rada Miejska nie podjęła 

uchwały w tej sprawie, i w porządku obrad najbliższej sesji nie został umieszczony punkt 

dotyczący tej kwestii. 
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Starosta Maria Bożena Polakowska w swoim wystąpieniu zapewniała radnego 

Pawłowicza, iż Zarząd wystąpi do Burmistrza Miasta o partycypację w kosztach ogrodzenia. 

 

Kolejno głos zabrał radny Krzysztof Trybulski, który podniósł sprawę dotyczącą 

wyrażenia zgody przez Zarząd Powiatu na wydzierżawienie gruntu chodnika drogi 

powiatowej osobie współdziałającej w działalności gospodarczej z radnym powiatu, 

przypominając, iż jest to niezgodne z postanowieniem art. 25b ustawy o samorządzie 

powiatowym, który zakazuje radnemu prowadzenie działalności gospodarczej z 

wykorzystaniem mienia powiatowego na własny rachunek lub wspólnie z innymi osobami. 

Dalej zaznaczył, iż z rozmowy przeprowadzonej z zainteresowanym sprawą radnym wynika, 

iż umowa w przedmiocie sprawy nie została jeszcze zawarta, i w jego ocenie, problem 

należałoby na tym etapie wyjaśnić, ponieważ skutkiem prawnym jej zawarcia byłaby utrata 

mandatu radnego. Przy tej sprawie radny poruszył problem ul. 3 Maja, podnoszony na 

poprzedniej sesji,  sugerując aby Zarząd Powiatu kompleksowo zainteresował się całą ul. 3 

Maja, przygotowując koncepcję organizacyjną, a także docelowo zaprojektował środki w 

budżecie powiatu na przebudowę tej ulicy, a wówczas problem dotyczący parkowania 

pojazdów przy placówkach handlowych, wzdłuż tej ulicy, mógłby być rozwiązany. Za 

przykład radny podał ulice: Strzelną i Wiejską, z którymi władze miasta miały ten sam 

problem. 

 

Udzielając odpowiedzi radnemu Trybulskiemu wicestarosta Stanisław Grzesik w 

kwestii wydzierżawienia chodnika powiedział, iż sprawa dotyczy nie radnego, ale jego 

rodziny. Odnośnie ul. 3 Maja  wyjaśnił, iż w tej sprawie prowadzone są rozmowy na szczeblu 

Gminy Miejskiej oraz Powiatu. Wypracowana koncepcja w tej sprawie wskazuje, aby władze 

wojewódzkie włączyły się do rozwiązania problemu, poprzez skrócenie dojazdu do strefy i 

autostrady – Jelcz-Laskowice. Pierwszy etap - to modernizacja ul. 3 Maja, a kolejny etap - to 

ul. Portowa – połączenie z Godzikowicami, i ewentualnie kompleksowa rozbudowa w 

kierunku Osieku. Sprawa będzie w najbliższym czasie omawiana, ponieważ władze 

wojewódzkie są zainteresowane, aby pomóc inwestorom, inwestującym strefę jelczańską 

oraz oławską.  

 

Głos został udzielony radnemu Przemysławowi Pawłowiczowi, który zainteresowany był 

sprawą siedziby Powiatowej Policji w Oławie, wnosząc o uzupełnienie informacji, czy 

omawiana była kwestia sprzedaży budynku Komendy, w kontekście, iż powiat udostępnia 

obiekt na siedzibę Komendy, a środki ewentualne uzyskuje m.in. ze zbycia obecnego 

budynku Komendy. 
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Odpowiedzi w tej sprawie udzieliła starosta Maria Bożena Polakowska. Podnosiła, że 

odpowiedź Wojewódzkiego Komendanta w sprawie ewentualnego przejęcia budynku na ul. 

Sikorskiego dotyczy kwestii lokalowej, a nie finansowej; szczególnie zwracano uwagę na 

kubaturę budynku i czy ona w pełni spełniłaby oczekiwania Komendy. 

 

Ponownie w tej samej sprawie wystąpił radny Przemysław Pawłowicz pytając, czy 

można rozważać budowę siedziby Komendy, przy pomocy powiatu oraz ze środków 

pochodzących ze zbycia budynku Komendy? 

 

Głos został udzielony Komendantowi Powiatowej Policji Jackowi Gałuszce, który wyraził 

swoje stanowisko w poruszanej przez radnego sprawie, informując, iż będzie rozpatrywał 

wariant pozostania w tym budynku, poprzez dobudowanie dwóch skrzydeł, połączonych 

łącznikiem szklanym, na wzór Banku Spółdzielczego. Dalej zakomunikował, iż przeprowadził 

już wstępne rozmowy z Burmistrzem Miasta, przedstawiając jedną z opcji tj. wyburzenie 

budynków, które w chwili obecnej zajmują lewą stronę, patrząc na budynek od ulicy 

Kopernika. Jednakże zdaje sobie sprawę, iż resort MSWiA w najbliższej przyszłości środków 

na ten cel nie wyasygnuje, stąd też najprawdopodobniej będzie to wariant rozbudowy i 

kompleksowego remontu zewnętrznej szaty w ramach rewitalizacji Rynku, która już się 

rozpoczęła, i być może będzie partycypowała w części remont budynku w przyszłym roku. 

 

W powyższej sprawie wypowiedział się też radny Krzysztof Trybulski, który radził 

Komendantowi, aby przemyślał ten problem, ponieważ przy takim rozwiązaniu, jaki 

proponuje, poprawiłbym jedynie bazę lokalową, natomiast nie uległaby poprawie baza 

parkingowa. Ponadto poinformował, iż według założeń Gminy Miejskiej, ruch kołowy będzie 

oddalony od Rynku, i z tego tytułu Komenda może mieć więcej problemów. Ponadto radny 

sugerował Komendantowi, aby tak łatwo nie rezygnował z rozwiązania problemu Komendy, 

ponieważ dzięki temu, iż oławianin został posłem, z partii, która ten resort przejmie, być 

może uda się pozyskać środki na ten cel.. 

 

Komendant wyjaśnił radnemu, iż nie rezygnuje, natomiast jest to jeden z wariantów, który 

rozważa, a każdy inny jest do przyjęcia, do rozmów. Dalej poinformował, iż wspólnie ze 

starostą udali się do nadrzędnej jednostki, celem przedyskutowania tego problemu. 

Jednakże po dwóch miesiącach został zawieszony przetarg, i decyzja była na „nie”. 

Komendant podkreślał, iż jest otwarty na rozmowy w tej sprawie, ponieważ chciałby przede 

wszystkim poprawić warunki pracy policjantów oraz warunki dla użytkowników samochodów 

parkujących wokół budynku. 
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Z uwagi na brak dalszych pytań i uwag do niniejszego sprawozdania, przewodniczący Rady 

ogłosił dziesięciominutową przerwę. 

 

Po przerwie wznowił obrady przechodząc do realizacji porządku obrad sesji. 

 

Ad VII 
 

Rozpatrzenie projektów uchwał oraz podjęcie uchwał.  
 

a/ w sprawie zmian budżetu Powiatu Oławskiego na rok 2005. 
 
Uzasadnienie do niniejszego projektu uchwały odczytała starosta Maria Bożena 
Polakowska. 
  

Ponadto starosta w imieniu Zarządu przedstawiła autopoprawkę o poniższej treści: 

- w § 2 zmienia się kwota dochodów i wydatków: 

- dochody  - 34 208 884 zł, 

            - wydatki    - 35 190 427 zł. 

  

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 

 

Głos został udzielony radnemu Przemysławowi Pawłowiczowi, który prosił o 

potwierdzenie, czy różnica między dochodami a wydatkami w kwocie 15 tys. zł została 

wyjaśniona? 

 

Starosta odpowiedziała radnemu, iż będzie zgłoszona kolejna autopoprawka  o kwotę 45 740 

zł. 

 

Z uwagi na brak dalszych uwag i pytań do projektu uchwały, przewodniczący Rady poddał ją 

pod głosowanie. 

 

Rada Powiatu w obecności 15 radnych jednogłośnie podjęła Uchwałę  nr  XXXVIII/226/2005 

w sprawie zmian budżetu Powiatu Oławskiego na rok 2005 – załącznik nr 7 do niniejszego 

protokołu. 

 

b/  w sprawie zmian budżetu Powiatu Oławskiego na rok 2005. 



 13

 
Starosta Maria Bożena Polakowska odczytała uzasadnienie do projektu uchwały. 

Następnie starosta zgłosiła autopoprawkę Zarządu do projektu niniejszej uchwały o 

następującej treści: 

- dochody  - powinna być kwota – 34 255 624 zł, 

- wydatki – 35 236 167 zł. 

 

Z uwagi na brak pytań i uwag do projektu uchwały, przewodniczący Rady Powiatu poddał ją 

pod głosowanie. 

 

Rada Powiatu w obecności 15 radnych jednogłośnie podjęła Uchwałę  nr XXXVIII/227/2005 

w sprawie zmian budżetu Powiatu Oławskiego na rok 2005 – załącznik nr 8 do niniejszego 

protokołu. 

 

c/ w sprawie ustalenia standardów zimowego utrzymania dróg. 
 
O odczytanie uzasadnienia do projektu uchwały, przewodniczący Rady poprosił wicestarostę 
Stanisława Grzesika. 
 

Z uwagi na brak pytań i uwag do projektu uchwały, przewodniczący Rady Powiatu poddał ją 

pod głosowanie. 

 

Rada Powiatu w obecności 15 radnych jednogłośnie podjęła Uchwałę nr XXXVIII/228/2005 
w sprawie zmian budżetu Powiatu Oławskiego na rok 2005 – załącznik nr 9 niniejszego 

protokołu. 

 

 

Ad VIII 

Interpelacji, zapytania, wnioski i oświadczenia radnych. 
 

O głos poprosił radny Krzysztof Trybulski, który na początku swojego wystąpienia 

obwieścił, iż podczas swojej wizyty w Jelcz-Laskowicach został poproszony przez jednego z 

mieszkańców tej gminy, o skierowanie pytania do władz powiatu, dlaczego „ślimaczy się” 

remont ul. Witosa? W tej sprawie radny poprosił wicestarostę Stanisława Grzesika o 

wskazanie terminu zakończenia prac na tej ulicy.  Kolejna sprawa, w której radny był pytany 

dotyczyła skrzyżowania ul. Witosa z ul. Oławską. Czy rozważana była jakaś współpraca z 
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władzami miasta w tej kwestii?  Czy rondo nie powinno znaleźć się po drugiej stronie 

wiaduktu? 

W odpowiedzi radnemu wicestarosta Stanisław Grzesik przekazał informację, iż termin 

zakończenia prac na ul. Witosa został wyznaczony na dzień 30 września br. Zadanie 

nadzorowane jest przez Kierownika PZG Wojciecha Drożdżala. W kwestii tej drugiej 

wicestarosta  powiedział, iż jest usatysfakcjonowany, że radny Trybulski  wreszcie dojrzał 

teren Jelcza-Laskowic, ponieważ drogi na tym terenie, a szczególnie  ulice Oławska, 

Oleśnicka, są najbardziej narażone na duże zniszczenie, ponieważ tędy przejeżdżają 

samochody ciężarowe kierując się w stronę Warszawy oraz autostrady.  Zarząd Powiatu 

wraz z Kierownikiem PZG zasugerowali władzom miasta i gminy Jelcza- Laskowic, aby w 

przyszłym roku wspólnie rozwiązać problem tego skrzyżowania, ponieważ notuje się tam 

dużą liczbę wypadków. Na zakończenie poinformował, iż Zarząd Powiatu nosi się z 

zamiarem ujęcia w projekcie budżetu Powiatu wykonanie ekspertyzy mostu w Jelczu-

Laskowicach, w związku z osiadaniem nasypów..  

 

Ponownie o głos poprosił radny Krzysztof Trybulski, który tytułem wstępu powiedział, 

iż druga sprawa, którą chciałby wywołać jest trudna do wyartykułowania, jeśli chodzi o istotę 

sprawy, ponieważ mamy demokrację i każdy z nas ma takie, czy inne przekonanie polityczne 

i powinien się nimi w jakiś sposób kierować, ale jest to fakt, który – w jego ocenie -  wywołał 

pewną konsternację i dlatego chciałby, aby to zdarzenie  zostało w jakiś sposób wyjaśnione 

publicznie. Dalej ujawniał, iż jedna z koleżanek radnych w ostatnich wyborach, i tych które 

jeszcze maja się odbyć, reprezentuje partię, co do której są pewne wątpliwości, a m.in  do jej 

programu, działania, tego co głosi i o czym mówi. Dalej zaznaczył, iż nie podnosiłby tej 

sprawy publicznie, gdyby nie fakt, iż sprawa dotyczy członka Zarządu Powiatu, który w 

wyborach reprezentuje partię Leszka Bubla, czyli Polską Partię Narodową, która oprócz 

tego, że ma w swoim programie wybitnie antysemickie konotacje, jest także w kilku innych 

swoich programowych punktach na pograniczu prawa albo świadomie je łamie. Liderem tej 

partii w ostatnich wyborach do parlamentu w okręgu wrocławskim był legendarny przywódca 

skinów ze słynnego zespołu muzycznego. Na zakończenie zapytał starostę, czy powzięła 

informację o tej sprawie, a jeśli tak, to czy zdaje sobie sprawę, że w Zarządzie Powiatu jest 

osoba, która jest pełnomocnikiem Polskiej Partii Narodowej Leszka Bubla, kandydata na 

prezydenta, czy może podjęła jakieś działania ?  Na zakończenie radny wyraził opinię, iż  

sprawę tę należy upublicznić.  

 

Głos został udzielony radnej Bronisławie Kryk, która swoje wyjaśnienie zaczęła od słów 

– „oto i kolejna sensacja, tym razem sensacja polityczna nie mająca żadnego związku z 

pracą Rady Powiatu”. Dalej tłumaczyła, iż „od 26 lat, mówię to z szacunku do mieszkańców, 
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czytelników „Gazety Powiatowej - Wiadomości Oławskich” jestem osobą publiczną. Wszyscy 

ci którzy słuchali mnie kiedykolwiek, śledzili moje działania, wiedzą o tym, że moje 

przekonania i poglądy polityczne nie mają żadnego związku z poglądami politycznymi 

Leszka Bubla. Oświadczam zresztą dla tych również, którzy mnie nie znają, którzy nigdy ze 

mną nie rozmawiali, którzy nigdy nie śledzili moich działań, że one naprawdę nie są zgodne 

z moimi poglądami, ani życiowymi, ani politycznymi, ani żadnymi innym. Po prostu z braku 

pełnej informacji pan Krzysztof zrobił sobie dowolną interpretację faktów, łącząc poglądy. 

Chciałam dodać, że nie jestem członkiem tej partii, będąc członkiem tej partii w ogóle 

zawsze odpowiadam za grzechy tej partii, mówiąc już tak zupełnie ogólnie. A taka dowolna 

interpretacja faktów może oznaczać manipulacje albo piętnowanie określonego człowieka i 

tak myślę że stało się tu również. Jestem pełnomocnikiem Komitetu Wyborczego Leszka 

Bubla i również byłam pełnomocnikiem do Sejmu i Senatu Komitetu Wyborczego Polskiej 

Partii Narodowej, tak chyba się to zdarza. Z racji swojej funkcji docierają do mnie 

mieszkańcy, ludzie, bo nie znają procedur jakim sposobem można zostać członkiem 

Komitetu Obwodowej Komitetu Wyborczej. Ja zrobiłam ogromny błąd i przyznaję się do tego 

szczerze i jakby nie analizując tego, że zagalopowałam się chcąc pomóc ludziom zarobić dla 

niektórych w tym jednym dniu pracy tych 130 zł; to duże pieniądze. Stąd przyznaję, że 

popełniłam ogromny błąd, nie wgłębiając się w to, nie zastanawiając się i proponując ludziom 

uczestnictwo w pracach Obwodowych Komisji .Wyborczych. Podkreślam, za każdym razem, 

że jeżeli już ktoś staje się członkiem Obwodowej Komisji .Wyborczej nie ma prawa 

absolutnie prowadzić jakiejkolwiek agitacji, ani rozmów za swoimi Komitetami Wyborczymi, 

są wtedy urzędnikami wyborczymi, wykonującymi wszystkie zadania, które należy wykonać, 

będąc członkiem obwodowej komisji wyborczej. Na koniec chcę powiedzieć, że jeżeli w 

dzisiejszych czasach, w państwie demokratycznym chcecie wprowadzać, myślę o obecnie 

rządzącej koalicji, karę publiczna za jakiekolwiek połączenia z ludźmi posiadającymi inne 

poglądy, choć poglądy ogólnie niezbyt akceptowane, to nie wiem jaka będzie ta nasza 
polska i jaki będzie ustrój tej naszej polski”. 

 

Głos został udzielony radnemu Przemysławowi Pawłowiczowi, który uznał, iż kilka słów 

komentarza w tej sprawie jest wymagana. Według radnego, jeśli ktoś chce reprezentować 

takie ugrupowanie, jak ugrupowanie p. Leszka Bubla, to jest to wielka „patologia”, ponieważ 

antysemityzm nie jest poglądem, którego można zaakceptować. Natomiast, jeśli ktoś godzi 

się reprezentować i wykonywać czynności formalne, prawne, i pomagać osobom z tego 

kręgu, to jest to dramatem. W konkluzji podkreślił, iż dla niego antysemityzm jest czymś, 

czym głęboko pogardza i pomoc tym ludziom, bycie ich przedstawicielem jest nie do 

przyjęcia. 
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Radny Krzysztof Trybulski zabierając ponownie głos powiedział, iż być może nie 

poruszałby tej sprawy, ponieważ domyślał się takiej motywacji ze strony p. Kryk. Dalej 

uzasadniał, że obserwuje wybory, zbiera wyniki i ma orientację, czym kierują się ludzie 

ubiegając się o miejsce w komisji wyborczej i zrozumiałby działania radnej, iż była to z jej 

strony chęć pomocy bezrobotnym, gdyby nie fakt, iż w przedstawionych mu listach osób 

zgłoszonych do pracy w komisjach wyborczych, spore grono stanowili pracownicy Urzędu 

Gminy, wśród których był syn radnej - pracownik tut. Starostwa. Mając na uwadze powyższe 

radny wyraził opinię, iż argument radnej Bronisławy Kryk w tym przypadku nie ma 

zastosowania, po czym zwrócił się do starosty oraz Rady Powiatu, aby rozważyli sprawę 

dalszego członkostwa radnej w Zarządzie Powiatu.  

 

W podsumowaniu tej sprawy przewodniczący Rady Powiatu powiedział, iż p. Bronisława 

Kryk wyjaśniła szczegółowo tę kwestię i nie należy z tego tytułu robić „sądu kapturowego”. 

 

Zabierając głos w tej sprawie starosta Maria Bożena Polakowska powiedziała, iż w jej 

odczuciu p. Kryk żałuje tego, co zrobiła, a  przy nawale pracy, jaki wykonywała podjęła te 

działanie nie zastanawiając się, jakie będą tego konsekwencje. Według starosty stosownym 

byłoby przyjęcie wyjaśnień radnej. 

 

Radny Jerzy Październik w swoim wystąpieniu zaznaczył, iż w okresie trzech lat 

pełnienia funkcji członka Zarządu nie zauważył, aby jakiekolwiek przekonania polityczne 

wpływały na tok dyskusji na posiedzeniach Zarządu. W konkluzji poparł stwierdzenie 

przewodniczącego Rady, iż nie ma powodu do toczenia jakiegokolwiek „sądu kapturowego”.  

 

Przewodniczący Rady Powiatu, po wyczerpaniu porządku obrad sesji, zamknął ją o godz. 

16;20. 
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